

நேரு பற்றிய பேச்சு போட்டி

உரையின் அறிமுகம்: இன்று இந்த மேடையில் நாங்கள் எதற்காக, எதற்காகக் கூடியிருக்கிறோம் என்பதை நீங்கள் அனைவரும் அறிந்திருக்க வேண்டும் என கௌரவ பிரதம அதிதிக்கும், இங்கு வந்துள்ள அனைத்து சிறிய மற்றும் பெரிய மக்களுக்கும் முதலில் எனது வணக்கங்கள். ஏனெனில் இந்த நாளில்தான் நமது நாட்டின் மிக முக்கியமான ஆளுமை பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு பிறந்தார்.

அதனால்தான் அவரது பிறந்தநாளைக் கொண்டாட நாங்கள் அனைவரும் இங்கு கூடியுள்ளோம். சொல்லப்போனால், ஜவஹர்லால் நேருவைப் பற்றி நீங்கள் அறிந்திருக்க வேண்டும், ஏனென்றால் அவர் இந்தியாவின் முதல் பிரதமர். நேரு ஜிக்கு குழந்தைகள் மீது அதிக பாசம் இருந்தது. அவர் தனது பிறந்தநாளை குழந்தைகளுடன் கொண்டாடுவது வழக்கம், எனவே அவர் இறந்த பிறகு, அவரது பிறந்தநாள் குழந்தைகள் தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது.

முக்கிய உரை: பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு 1889 நவம்பர் 14 அன்று பிறந்தார். இதற்காக ஒவ்வொரு ஆண்டும் நவம்பர் 14ம் தேதி அவரது பிறந்தநாள் கொண்டாடப்படுகிறது. நேரு ஜியின் ஆரம்பகால வாழ்க்கை அவர் பிறந்த அலகாபாத்தில் கழிந்தது. செல்வச் செழிப்பான குடும்பத்தில் பிறந்ததால் சிறுவயதிலிருந்தே எதிலும் குறையை உணர்ந்ததில்லை. இவரது தந்தையின் பெயர் மோதிலால் நேரு மற்றும் தாயின் பெயர் ஸ்வரூப்ராணி துசு.

மோதிலால் நேரு தொழில் ரீதியாக ஒரு வழக்கறிஞர். அவருக்கு மூன்று குழந்தைகள், ஜவஹர்லால் நேரு, ஒரே மகன், அவருக்கு விஜய லட்சுமி மற்றும் கிருஷ்ணா ஹதிசிங் என்ற இரண்டு சகோதரிகள் இருந்தனர். நேரு ஜியின் ஆரம்பக் கல்வி அலகாபாத்தில் முடிக்கப்பட்டது, இருப்பினும் அவர் மேம்பட்ட கல்வியைப் பெற வெளிநாடு சென்றார். பணக்காரக் குடும்பத்தில் பிறந்ததால், சிறுவயதிலிருந்தே உயர்கல்வி பெறும் வாய்ப்பைப் பெற்றார் நேரு.

அவர் உலகப் புகழ்பெற்ற ஹாரோ கல்லூரியில் இளங்கலைப் பட்டம் பெற்றார் மற்றும் கேம்பிரிட்ஜ் பல்கலைக்கழகத்தில் தனது சட்டப் படிப்பை முடித்தார், இதன் போது அவர் ஃபேபியன் சோசலிசம் மற்றும் ஐரிஷ் தேசியவாதத்திற்கான பகுத்தறிவு அணுகுமுறையை உருவாக்க சுமார் ஏழு ஆண்டுகள் செலவிட்டார். அவர் 1912 இல் இந்தியாவுக்குத் திரும்பி வழக்கறிஞர் பயிற்சியைத்

தொடங்கினார், ஆனால் பின்னர் அதை விட்டுவிட்டார். 1916 ஆம் ஆண்டு கமலா என்ற பெண்ணை மணந்தார்.

அவருக்கு ஒரு மகள் இருந்தாள், அவள் பெயர் திருமதி இந்திரா காந்தி, இந்தியாவின் முதல் பெண் பிரதமர் என்று அறியப்படுகிறார். 1924 முதல் 1926 வரை, நேரு அலகாபாத் முனிசிபல் கார்ப்பரேஷனின் தலைவராக இருந்தார், ஆனால் பின்னர் பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகளின் ஒத்துழையாமை காரணமாக பதவியை ராஜினாமா செய்தார். அதன் பிறகு ஜவஹர்லால் நேரு காந்திஜியை சந்தித்து காந்திஜி நேருஜியை சிறந்த தலைவராக தேர்ந்தெடுத்தார்.

பின்னர் நேரு ஜி கீழ்படியாமை இயக்கத்தில் ஈர்க்கப்பட்டார் மற்றும் காந்திஜியின் போதனைகளைப் பின்பற்றி, மேற்கத்திய ஆடைகள் மற்றும் விலையுயர்ந்த சொத்துக்கள் போன்றவற்றை விட்டுவிட்டு, காந்திஜியைப் போல எளிய காந்தி தொப்பி மற்றும் காதி குர்தாவை அணியத் தொடங்கினார். அதன்பிறகு, 1936ல், நேரு காங்கிரஸ் அரசின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டார், 1942ல் காந்தி நடத்திய வெள்ளையனே வெளியேறு இயக்கத்தில் சேர்ந்தார்.

அதில் அவர் கைது செய்யப்பட்டார் ஆனால் மூன்று ஆண்டுகள் சிறையில் இருந்தார், 1945 இல் மீண்டும் விடுவிக்கப்பட்டார் மற்றும் 1947 இல் இந்தியா சுதந்திரம் பெற்றது. இந்தியா சுதந்திரம் பெற்ற பிறகு, ஜவஹர்லால் நேரு பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்துடனான பேச்சுவார்த்தைகளில்

முக்கிய பங்களிப்பை வழங்கினார். இப்படித்தான் நேரு ஜி சுதந்திரம் பெறுவதற்கு முன்பு தன் வாழ்நாளில் போராடி, பின்னர் பிரதமராக நாட்டிற்கு சேவை செய்தார்.

நேரு ஜி உண்மையான தேசபக்தர் மற்றும் நேர்மையான தலைவர். சுதந்திரப் போராட்டத்தில் அவரது மறக்க முடியாத பங்களிப்பிற்காக அறியப்பட்டவர். இன்று அவர் நம்மிடையே இல்லாவிட்டாலும் அவரது பங்களிப்பின் உருவம் எப்போதும் நம்மிடையே இருக்கும். ஏனென்றால் மற்ற தலைவர்களால் செய்ய முடியாத அந்த பணியை நாட்டுக்காக செய்தார். அவர் சமகால இந்திய தேசிய அரசின் கட்டிடக் கலைஞராகக் கருதப்படுகிறார், ஒரு மதச்சார்பற்ற, சோசலிச, இறையாண்மை மற்றும் ஜனநாயக குடியரசு.

அரசியல்வாதியாக தனது திறமையை நிரூபித்துள்ளார். நேரு ஜி அமைதியை விரும்புவவர் என்றாலும், இந்தியர்கள் ஆங்கிலேயர்களால் சித்திரவதை செய்யப்படுவதைக் கண்டபோது. பின்னர் அவர் ஆங்கிலேய அரசுக்கு எதிராக இந்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தில் இணைந்து தேசத் தந்தை மகாத்மா காந்தியுடன் இணைந்து அவரது தலைமையில் நின்றார். இதன் போது பல இன்னல்களை சந்தித்து சிறைக்கும் சென்றார்.

பல நாட்கள் சிறைச்சாலையில் அடைக்கப்பட்டார் ஆனால் அதன் பிறகும் அவர் தேசத்தின் மீதான அன்பு குறையவில்லை. இன்று நம் நாடு சுதந்திரமாக இருக்கிறது

என்றால், அதிலும் நேரு ஜியின் அயராத முயற்சிதான். இன்றைய இளைஞர்களுக்கு உத்வேகம் அளிக்கும் வகையில் அவர் தனது வாழ்க்கையில் பல பெரிய விஷயங்களைச் செய்துள்ளார், எனவே நேரு ஜியின் பிறந்தநாளை நாம் கொண்டாடுவது எவ்வளவு முக்கியம் என்பதை நீங்கள் புரிந்து கொள்ளலாம், இத்துடன் எனது உரையை நிறுத்த விரும்புகிறேன், நன்றி

பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு பற்றிய சிறு பேச்சு

நேரு ஜெயந்தியை முன்னிட்டு உங்கள் அனைவருக்கும் மனமார்ந்த நல்வாழ்த்துக்கள் மற்றும் வாழ்த்துக்கள், இன்று நம் அனைவருக்கும் மிகவும் சிறப்பு வாய்ந்த நாள், ஏனெனில் இன்று நம் நாட்டின் முதல் பிரதமர் பண்டிட் ஜவஹர்லால் நேரு பிறந்தார்.

அதே சமயம், அவருடைய பிறந்தநாளைக் கொண்டாட அனைவரும் இங்கு கூடியிருக்கிறோம். நேரு ஜெயந்தி என்பது நம் அனைவருக்கும் பண்டித ஜவஹர்லால் நேருவை நினைவுபடுத்தும் நாள்.

இந்த நாள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் நவம்பர் 14 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது, இது முற்றிலும் பண்டிட் நேருவுக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டது, இது குழந்தைகள் தினம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது, ஏனெனில் நேரு ஜி

எப்போதும் குழந்தைகள் மத்தியில் இருக்க விரும்பினார் மற்றும் அவர் குழந்தைகளை மிகவும் நேசித்தார், எனவே குழந்தைகள் அவரை அழைக்கிறார்கள். மாமா நேருவாக.

பின்னர், அவர் இறந்த பிறகு, இந்த நாளை குழந்தைகள் தினமாக கொண்டாட அறிவிக்கப்பட்டது, எனவே இந்த நாள் குழந்தைகள் தினம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது.

இந்த நாளில் நேரு ஜிக்கு அஞ்சலி செலுத்தி கௌரவிக்கப்படுகிறது மற்றும் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் இந்த நேரத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்படுகின்றன. இதில் ஆசிரியர்கள், குழந்தைகள் மற்றும் பெற்றோர்கள் அனைவரும் இந்த கொண்டாட்டத்தை வெகு விமரிசையாக கொண்டாடுகின்றனர்.

இந்த குழந்தைகள் தினத்தில், ஜவஹர்லால் நேருவைப் பற்றி சில வார்த்தைகளைச் சொல்ல விரும்புகிறேன். ஜவஹர்லால் நேரு உத்தரபிரதேச மாநிலம் அலகாபாத்தில் 1889 நவம்பர் 14 அன்று பிறந்தார்.

அவரது தந்தை ஒரு வழக்கறிஞர் மற்றும் தாய் ஒரு மதப் பெண், இருவரும் அரசியலில் நம்பிக்கை கொண்டிருந்தனர், எனவே நேரு ஜி சிறுவயதிலிருந்தே அரசியலில் வளர்ந்தார், பின்னர் அரசியல் அவரது வாழ்க்கையின் முக்கிய அங்கமாக மாறியது.

பல இயக்கங்களில் பங்கேற்று தலைவனாக தன் பங்கை ஆற்றினார். 1947 ஆம் ஆண்டு நேரு மற்றும் பிற தலைவர்களின் அயராத முயற்சியால் நாடு சுதந்திரம் பெற்றது, பின்னர் நேரு ஜி நாட்டின் பிரதமராக அமர்ந்தார்.

பிரதமராக, பல பொருளாதார மற்றும் சமூக சீர்திருத்தங்களை செய்து நாட்டில் புதிய அடித்தளத்தை அமைத்தார். 1962 இல் சீனா இந்தியாவைத் தாக்கியது, இது நேரு ஜி மீது ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது மற்றும் அவர் மாரடைப்பால் 27 மே 1964 அன்று இறந்தார்.

மாணவர்களுக்கான இந்தியில் ஜவஹர்லால் நேரு பேச்சு

மதிப்பிற்குரிய அதிபர் ஐயா, ஆசிரியர்கள் மற்றும் எனது அன்பு நண்பர்களே, உங்கள் அனைவருக்கும் எனது மனமார்ந்த நல்வாழ்த்துக்கள், இன்று குழந்தைகள் தினமான இந்த மேடையில் நாங்கள் இங்கு கூடியுள்ளோம். அந்த மாணவர்கள் உண்மையிலேயே தகுதியுடையவர்களோ இல்லையோ, அவர்களுக்கு சிறப்பான இடத்தை வழங்க வேண்டிய நாள் இன்று. மூலம், ஒவ்வொரு ஆண்டும் நவம்பர் 14 ஆம் தேதி குழந்தைகள் தினத்தை கொண்டாடுகிறோம் என்பதை நாம் அனைவரும் அறிவோம்.

ஆனால் இந்த நாளின் முக்கியத்துவம் என்ன தெரியுமா?

பண்டித ஜவஹர்லால் நேருவின் பிறந்தநாளை நாடு முழுவதும் குழந்தையாக கொண்டாடுகிறோம் என்பதை உங்களுக்குச் சொல்கிறோம், ஏனெனில் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு இந்தியாவின் முதல் பிரதமராகவும், நாட்டை சுதந்திரமாக்குவதற்கும், சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் முக்கியப் பங்காற்றிய ஒரு சிறந்த தலைவர். நாடு.. நேரு ஒரு படித்தவர், எனவே கல்வியின் முக்கியத்துவத்தை அவர் நன்கு அறிந்திருந்தார்.

ஒவ்வொரு இந்தியக் குடும்பமும் எப்படிப் படிக்க வேண்டும், எழுத வேண்டும் என்றால் நம் நாட்டின் பெயர் ஒளிரும். ஏனெனில் தற்கால இந்தியக் குடியரசில் அவர் செய்த அரசியல், பொருளாதார மற்றும் சமூக சீர்திருத்தங்களின் அறிகுறிகள், வளர்ந்து வரும் பொருளாதாரம் மற்றும் யதார்த்தத்துடன் நமது நாடு வளர்ந்து வருவதைப் போலவே இன்னும் தெளிவாகத் தெரியும்.

ஒரு அரசியல்வாதி தலைவராக இருந்த போதிலும், நேரு தனது திறனை நிரூபித்து, பொருளாதார சீர்திருத்தங்கள் வடிவில் நாட்டிற்கு முக்கிய பங்களிப்பை வழங்கினார். அதில் அவர் இந்திய திட்டக் கமிஷனை வெளியேற்றினார், அதன் கீழ் அரசாங்கம் பொருளாதாரத்தை இயக்க ஒரு 'ஐந்தாண்டு திட்டத்தை' தயாரிக்கிறது. இதில் பல்வேறு வகையான பொருளாதார சீர்திருத்தங்கள் சீராக செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

இது மட்டுமன்றி, பொருளாதாரம் மற்றும் அரசியல் துறைகள் மட்டுமின்றி, கல்வித்துறையிலும் நேரு தனது சிறப்பான பங்களிப்பை அளித்துள்ளார், அதை புறக்கணிக்க முடியாது, ஏனெனில் அவர் இந்திய சமூகத்தில் மாற்றத்திற்கு ஊக்கியாக செயல்பட்டார், அதில் அவர் பல இலவச கல்வி நிறுவனங்களை ஏற்பாடு செய்தார். ., மருத்துவ அறிவியல், தொழில்நுட்ப நிறுவனம் போன்றவையும் நிறுவப்பட்டன.

சாச்சா நேரு பற்றிய உரையை நீங்கள் கேட்டு மகிழ்ந்திருப்பீர்கள் என்று நான் நம்புகிறேன், இத்துடன் எனது உரையை நிறுத்த விரும்புகிறேன் நன்றி

ஹிந்தியில் குழந்தைகள் தின உரை

மரியாதைக்குரிய மேடையில் அமர்ந்து, இங்கு கூடியிருக்கும் எனது சகோதர சகோதரிகள் அனைவருக்கும், முதலில் உங்கள் அனைவருக்கும் எனது வணக்கங்கள், இன்று நவம்பர் 14 என்பதை நீங்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள். இது நம் அனைவருக்கும் மகிழ்ச்சியான சந்தர்ப்பம். ஏனெனில் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு நம் இந்தியாவில் நவம்பர் 14 அன்று பிறந்தார், எனவே அவரது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடும் வகையில் இந்த நாள் குழந்தைகள் தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது.

குழந்தைகள் தினம் உலகின் அனைத்து நாடுகளிலும்

வெவ்வேறு தேதிகளில் கொண்டாடப்படுகிறது மற்றும் உலகளாவிய குழந்தைகள் தினம் நவம்பர் 20 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது. ஆனால் இந்தியாவில் இது நவம்பர் 14 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது, ஏனெனில் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு குழந்தைகளை மிகவும் நேசித்தார் மற்றும் குழந்தைகள் மீது மிகுந்த பாசம் கொண்டிருந்தார், எனவே 1964 இல் பண்டிட் ஜவஹர்லால் நேரு இறந்த பிறகு, இந்தியாவில் குழந்தைகள் மீதான அவரது பாசமும் பற்றுதலும் பார்வையில் இந்த நாளை குழந்தைகள் தினமாக அப்போதைய அரசு அறிவித்தது.

அன்றிலிருந்து ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்தியாவில் இந்த நாள் குழந்தைகள் தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது. குழந்தைகள் தினம் முக்கியமாக குழந்தை உரிமைகள் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் நாடு முழுவதும் உள்ள அனைத்து குழந்தைகள் மீதான துஷ்பிரயோகத்தைத் தடுக்கும் நோக்கத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது. இந்த நாள் முக்கியமாக குழந்தைகளுக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ளது, இந்த குழந்தைகளுக்காக பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் போட்டிகள் ஏற்பாடு செய்யப்படுகின்றன. இதில் பல குழந்தைகள் பங்கேற்று தங்கள் செயல்திறனை வெளிப்படுத்துகிறார்கள்.

குழந்தைகள் தினம் என்பது நம் அனைவருக்கும் குழந்தைப் பருவத்தின் மிக அழகான மற்றும் முக்கியமான நிகழ்வுகளில் ஒன்றாகும். இதில் குழந்தைகளுக்கு அன்பு,

கவனிப்பு மற்றும் நல்ல கல்வி பற்றிய தகவல்கள் வழங்கப்படுகின்றன. ஏனெனில் குழந்தைகளின் வளர்ச்சியால்தான் நாட்டின் வளர்ச்சி நடைபெறுகிறது. குழந்தைகள் நல்ல கல்வியைப் பெறாத நாடுகளில், அந்த நாடுகளில் சரியான வளர்ச்சி இல்லாததால், குழந்தைகள் சுரண்டப்படுவதைத் தடுக்கவும், அவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யவும் குழந்தைகள் தினம் தொடங்கப்பட்டது.

குழந்தைகள் தினத்தை கொண்டாடுவது மிகவும் முக்கியமானது, ஏனென்றால் குழந்தைகள் நாட்டின் எதிர்காலத்தை பிரகாசமாக்குவது குழந்தைகளால் எந்த தேசத்தின் அடித்தளத்தையும் வலுப்படுத்துவதில் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது, எனவே அவர்களுக்கும் இது ஒரு முக்கியமான நாளாக இருக்க வேண்டும். அவர்களின் திறமைகள், எதிர்காலத்தில் நம் நாட்டின் பெயரையும் நம் பெற்றோரின் பெயரையும் நாம் சந்தித்து பிரகாசமாக்குவோம், எனவே குழந்தைகள் தினம் நம் அனைவருக்கும் எவ்வளவு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்பதை நீங்கள் புரிந்து கொள்ள முடியுமா?

குழந்தைகள் தினத்தில் சிறு பேச்சு

இன்று இந்தியா முழுவதும் குழந்தைகள் தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது. ஏனெனில் இந்நாளில் நமது நாட்டின் முன்னாள் பிரதமர் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு பிறந்ததால், அவரது பிறந்த நாளை குழந்தைகள் தினமாகக்

கொண்டாடுகிறோம்.

அவர் நவம்பர் 14 அன்று பிறந்தார். அவர் எப்போதும் குழந்தைகள் மத்தியில் இருக்க விரும்பினார், எப்போதும் குழந்தைகளைச் சந்திக்கச் செல்வார். அதனால்தான் அவரது பிறந்தநாளுடன் குழந்தைகள் தினமும் கொண்டாடப்படுகிறது. இது ஒவ்வொரு ஆண்டும் நவம்பர் 14 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது

குழந்தைகள் தினம் குழந்தைகளுக்கு ஒரு சிறப்பு நாள், இந்த நாளில் அனைத்து குழந்தைகளும் நன்றாக உடையணிந்து பள்ளிக்கு செல்கிறார்கள். இதையொட்டி பள்ளிகளில் குழந்தைகள் தின விழாவும் நடத்தப்படுகிறது. இதில் குழந்தைகள் அவர்கள் உருவாக்கிய கலை மற்றும் கலைகளை காட்சிப்படுத்துகின்றனர்.

இந்நாளில் பல்வேறு வகையான கலாச்சார நிகழ்ச்சிகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு, குழந்தைகள் பல்வேறு வகையான பேச்சு மற்றும் கட்டுரைப் போட்டிகளில் கலந்து கொண்டு தங்கள் செயல்திறனை வெளிப்படுத்தும் வகையில், குழந்தைகள் தினம் மிகவும் மகிழ்ச்சியுடனும், உற்சாகத்துடனும் கொண்டாடப்படுகிறது.

By : <https://pdfseva.com>